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أُسّـس مركـز دراسـات الخليـج والجزيـرة العربيـة بجامعـة الكويـت في عام 
1994، بوصفـه مركـزاً بحثياً يهتم بالبحوث والدراسـات العلمية ذات الصلة 
بالقضايـا التـي تهـم دولـة الكويت ومنطقـة الخليـج والجزيرة العربيـة على وجه 

التحديـد، ومنطقـة الشرق الأوسـط والقضايا الدوليـة عموماً.
ومـن هـذا المنطلـق يقـوم المركـز بإصـدار »سلسـلة دراسـات قيـاس الـرأي 
العـام«، وهـي سلسـلة مـن الدراسـات المسـحية الميدانيـة والإحصائيـة، تسـعى 
إلى قيـاس توجهـات الـرأي العـام الكويتـي والخليجـي نحـو مختلـف القضايـا 
المحليـة والإقليميـة والدولية التـي تهم دولة الكويت ومنطقـة الخليج والجزيرة 
العربيـة. وتسـتهدف هـذه الدراسـات تزويـد صنـاع القـرار في دولـة الكويـت 
بتوجهـات الـرأي العـام بصـورة علميـة موضوعيـة ومحايدة؛ ومن ثم الإسـهام 

في تحسـن جـودة عمليـة اتخـاذ القـرار بالشـكل الـذي يخـدم المصلحـة العامـة. 
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تقديم:
في مطلــع هــذا العــام  - 2020 - ظهــر فــروس في مدينــة ووهــان بالصــن، 
ــا المســتجد« COVID 19، وهــو فــروس يتســبب  عُــرف بـــ »فــروس كورون
في حــدوث مضاعفــات صحيــة ومشــكلات في الجهــاز التنفــي قــد تــؤدي إلى 
ــارعة،  ــرة متس ــا بوت ــن تزايده ــة في الص ــالات الإصاب ــت ح ــاة. وواصل الوف
أثــارت الرعــب عــلى المســتوى الــدولي، ومــا لبــث الفــروس أن انتقــل إلى 
ــة  ــا منظم ــا دع ــو م ــالم، وه ــع دول الع ــار في جمي ــدأ بالانتش ــن، وب ــارج الص خ
ــت  ــروس COVID 19 تح ــف ف ــارس 2020 إلى تصني ــة في م ــة العالمي الصح

»جائحــة«. مســمى 
وكانـت دولـة الكويـت - كغرهـا من الـدول - تأثـرت بهذا الوبـاء العالمي؛ 
حيـث كانـت أولى حـالات الإصابـة بهذا الفروس فيها في شـهر فبرايـر من عام 
2020 لمسـافرين كويتيـن قادمـن مـن جمهوريـة إيـران الإسـلامية، ومـا لبثـت 
هـذه الحـالات أن بـدأت بالتزايـد؛ وهو ما دفـع حكومة دولة الكويـت إلى اتخاذ 
مجموعـة مـن الإجـراءات والتدابر الوقائيـة؛ ضماناً لسـلامة المواطنن والمقيمن 
عـلى أراضي البـلاد، وكان أهـم هـذه الإجـراءات والتدابر إيقاف إصدار سـمة 
الدخـول للقادمـن إلى البـلاد مـن الـدول الموبـوءة، وإيقـاف جميـع الرحـلات 
الجويـة مـن الـدول الموبـوءة وإليهـا، والحجـر المؤسـي الإلزامـي الصـارم لمـدة 
14 يومـاً للقادمـن مـن جميع الدول، وإيقـاف صلاة الجماعة، ومنـع التجمعات 
عـلى اختـلاف أنواعهـا، وتعطيـل الدراسـة في المـدارس والمعاهـد والجامعـات، 

وتعطيـل الـوزارات والمؤسسـات الحكوميـة، وإغـلاق المجمعـات التجارية. 
    وانطلاقـاً مـن دور »مركـز دراسـات الخليـج والجزيـرة العربيـة« بجامعـة 
الكويـت في رصـد وقياس توجهـات الرأي العام الكويتي نحـو مختلف القضايا 
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التـي تهـم الكويـت ومنطقة الخليـج - فقد أجرى دراسـة ميدانية )خـلال الفترة 
مـن 9-11 مـارس 2020(، اسـتهدفت اسـتطلاع توجـه الرأي العـام الكويتي 

نحـو أداء الحكومـة في مواجهـة أزمـة فروس كورونا المسـتجد.

مدير المركز
د. فيصل أبوصليب
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 ملخص:
للـرأي  اسـتطلاعاً  العربيـة«،  والجزيـرة  الخليـج  دراسـات  »مركـز  أجـرى 
العـام الكويتـي نحـو أداء حكومـة دولـة الكويـت في مواجهـة أزمـة فـروس 
كورونـا المسـتجد والتعامـل معهـا، شـملت عينـة الاسـتطلاع )10٨٧ فـرداً(، 
وخلصـت نتائجـه إلى أن 33.61 % مـن أفـراد العينـة كانـوا )موافقـن بشـدة( 
كورونـا  فـروس  أزمـة  مـع  المطلـوب  بالشـكل  تعاملـت  الحكومـة  أن  عـلى 
المسـتجد، في حـن كان 31.13 % مـن أفـراد العينـة كانـوا )موافقـن(. وفي 
المقابـل، أوضحـت الدراسـة أن9.٧3% مـن أفـراد العينـة كانوا )غـر موافقن 
بشـدة( عـلى أن الحكومـة تعاملـت بالشـكل المطلـوب مع الأزمـة، و%19.3٨ 
كانـوا )غـر موافقـن(، بينما اتخـذ 6.15% من أفـراد العينة موقفـاً )محايداً( من 

الموضـوع. 
وتوصلـت الدراسـة إلى أن أفـراد العينـة مـن الإنـاث كـنَّ أكثـر رضـاً عـن 
أداء الحكومـة في التعامـل مـع أزمـة فـروس كورونـا مقارنـة بأفـراد العينـة مـن 
الذكـور، وأن أصحـاب المسـتوى التعليمـي الأعـلى )الدراسـات العليـا( مـن 
أفـراد العينـة كانـوا هـم الأقـل رضـاً عـن أداء الحكومـة في التعامل مـع الأزمة، 
في حـن كان أفـراد العينـة مـن المسـتوى التعليمـي الأقـل )دون الثانـوي( هـم 
الأكثـر رضـا عـن أداء الحكومـة،  وأوضحـت أن أفراد العينة الأكبر سـناً )فوق 
50 سـنة( كانـوا هـم الأقـل رضـا عـن الحكومـة، في حـن كان أفـراد العينـة 
الأصغـر سـناً )أقـل مـن 1٨ سـنة( هـم الأكثـر رضـاً عـن أداء الحكومـة، وأن 
أفـراد العينـة مـن محافظـة الجهـراء كانوا هـم الأكثر رضـاً عـن أداء الحكومة، في 

حـن كان الأفـراد مـن محافظـة العاصمـة هـم الأقـل رضـاً. 
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مقدمة:
أجـرى »مركز دراسـات الخليـج والجزيرة العربية« بجامعة الكويت دراسـة 
ميدانية )خلال الفترة من 9-11 مارس 2020(، اسـتهدفت اسـتطلاع توجه 
الـرأي العـام الكويتـي نحـو أداء الحكومـة في مواجهـة أزمـة فـروس كورونـا 

المستجد.
وقـد أُجريـت الدراسـة بـإشراف د. فيصـل أبوصليـب مديـر المركـز، ومـن 
فريـق عمـل مكـون مـن أ. يوسـف العبـد الـرزاق رئيـس قسـم قيـاس اتجاهات 
الـرأي العـام في المركـز، وأ. فهـد العبيـد الباحـث السـياسي، وأ. بيبـي الخضري 

الباحـث الإعلامـي في المركـز.

منهج الدراسة وعينتها وأداتها:
اعتمـدت الدراسـة على المنهـج الوصفي التحليـي. وتكوّن مجتمع الدراسـة 
مـن جميـع أفـراد الشـعب الكويتـي، في حـن اختـرت عينـة الدراسـة بالطريقـة 
توافـر  لعـدم  ثلاثـة؛  منهـم  اسـتبعد  فـرداً،   1090 حجمهـا  وبلـغ  القصديـة، 
الـشروط في إجاباتهـم عـلى عبـارة الدراسـة؛ ليكـون العـدد النهائي هـو 10٨٧ 

فـرداً، توزعـوا بـن 602 مـن الذكـور، و4٨5 مـن الإنـاث.
واعتمـدت الدراسـة عـلى الاسـتبانة وسـيلة لجمـع البيانـات؛ لأنهـا الأداة 
الأنسـب لطبيعة الدراسـة المسـحية الــتي تتعلق بالحصول على معلومات حول 
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موضـوع الاسـتطلاع، وقـد صممـت الاسـتبانة بما يحقـق الهدف الذي أنشـئت 
لأجلـه، وهـو قيـاس توجهـات الـرأي العـام الكويتـي نحـو أداء حكومـة دولة 

الكويـت في التعامـل مـع أزمـة فـروس كورونا المسـتجد. 

واشـتملت الاسـتبانة على الأسئلة الرئيسية المتعلقة بالمتغيرات الديموغرافية 
الآتية: 

- الجنس )ذكر- أنثى(.

- الفئـة العمريـة )أقـل مـن 1٨، مـن 1٨- 30، مـن 31- 40، مـن41- 50، 
أكثر مـن 50(.

- المستوى التعليمي )دراسات عليا، جامعي، دبلوم، ثانوي، دون الثانوية(.

- المحافظـة السـكنية )العاصمـة، حـولي، الفروانيـة، مبـارك الكبـر، الأحمدي، 
الجهراء(.

     وضمّت الاستبانة عبارة واحدة، هي:

- »تعاملـت حكومة دولة الكويت بالشـكل المطلـوب في مواجهة أزمة فيروس 
كورونا المستجد«. 

اسـتجابات  قيـاس  في  الخماســي  ليكــرت  مقيــاس  الاسـتبانة  واعتمـدت 
المشـاركن فيهـا، وهو مقياس يتكـون من خمس درجات على النحو الآتي: موافــق 
بشــدة )5(، موافــق )4(، محايـد )3(، غـر موافـق )2(، غـر موافـق بشـدة )1(.

ــة SPSS؛  ــوم الاجتماعي ــة للعل ــة الإحصائي ــة الحزم ــتخدمت الدراس واس
ــت  ــي جمع ــات الت ــل البيان ــرض تحلي ــة بغ ــة الإحصائي ــراء المعالج ــك لإج وذل

ــتبانة.  ــق الاس ــن طري ع
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 التحليل الإحصائي للبيانات الديموغرافية لعينة الدراسة:
مـن  الدراسـة  عينـة  الديموغرافيـة لأفـراد  البيانـات   )1( الشـكل  يوضـح 
حيـث متغـر العمـر، وجـاءت نسـب الفئـات العمريـة مـن أفـراد العينـة عـلى 
الفئـة   ،%2.٧5 بنسـبة   سـنة(   1٨ مـن  )أقـل  العمريـة  الفئـة  الآتي:  النحـو 
العمريـة )1٨- 30 سـنة( بنسـبة 33.03%، والفئـة العمريـة )31-40 سـنة( 
بنسـبة 30.10%، والفئـة العمريـة )41-50 سـنة( بنسـبة 19.0٨%، والفئـة 

العمريـة )أكـبر مـن 50 سـنة( بنسـبة %14.04. 
ويلاحـظ أن الفئـة العمرية )1٨- 30 سـنة( شـكلت أعلى نسـبة من العينة، 
وهـي 33.03%، في حـن كانـت الفئـة العمريـة )أقـل مـن 1٨ سـنة( تشـكل 

النسـبة الأقـل بـن أفـراد العينة وهـي ٧5.%2. 
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 ويوضـح الشـكل )2( البينـات الإحصائيـة لأفراد عينة الدراسـة من حيث 
متغـر الجنـس؛ حيـث بلغت نسـبة الذكور 55.3٨% من أفـراد العينة، في حن 

بلغـت نسـبة الإناث 44.62% من أفـراد العينة. 

 الشكل )1(
الوصف الإحصائي لمتغير العمر لأفراد عينة الدراسة
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الشكل )2( 
الوصف الإحصائي لمتغير الجنس لأفراد عينة الدراسة

 ويوضـح الشـكل )3( البيانـات الإحصائيـة لمتغـر المسـتوى التعليمـي لأفـراد 
عينـة الدراسـة؛ حيـث جـاءت نسـب المسـتوى التعليمي لأفـراد العينـة مرتبـة ترتيباً 
تنازليـاً على النحو الآتي: فئـة )الجامعي( 62.50%، و)الدبلوم( 1٧%، و)الثانوي( 

10.11%، و)الدراسـات العليـا( 5.9٧%، و )دون الثانويـة( %4.41. 
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 ويوضـح الشـكل )4( البيانـات الإحصائيـة لمتغر محل الإقامـة لأفراد عينة 
الدراسـة؛ حيـث جـاءت نسـب محافظـات الكويت من أفـراد العينة عـلى النحو 
الآتي: محافظـة العاصمـة بنسـبة 31.3٧%، ومحافظـة حـولي بنسـبة ٧9.%16، 
ومحافظة الفروانية بنسـبة 15.13%، ومحافظة مبارك الكبر بنسـبة %14.5٨، 

ومحافظـة الأحمدي بنسـبة 12.45%، ومحافظة الجهراء بنسـبة %9.69.

الشكل )3(
الوصف الإحصائي لمتغير المستوى التعليمي لأفراد عينة الدراسة
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 الشكل )4(
الوصف الإحصائي لمتغير محل الإقامة لأفراد عينة الدراسة
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 نتائج الدراسة:

كشـفت النتائـج الكليـة للدراسـة أن 33.61% مـن أفـراد عينـة الدراسـة 
)يوافقـون بشـدة( عـلى أن حكومـة دولـة الكويـت تعاملـت بالشـكل المطلوب 
في مواجهـة أزمـة فـروس كورونـا المسـتجد، وأن 31.13% مـن أفـراد العينـة 
)يوافقـون( عـلى ذلـك. في حـن كشـفت أن 19.3٨% من أفراد عينة الدراسـة 
)لا يوافقـون( عـلى أن حكومـة دولـة الكويـت تعاملـت بالشـكل المطلـوب مع 
أزمـة فـروس كورونـا المسـتجد، وأن 9.٧3% مـن أفـراد العينـة )لا يوافقـون 
بشـدة( عـلى ذلـك. بينـما تبنـى 6.15% مـن أفـراد العينـة موقفـاً )محايـداً( مـن 

الموضـوع. انظـر الشـكل )5(.

وبيّنـت نتائـج الدراسـة - بحسـب المتغـرات الديموغرافيـة لأفـراد عينـة 
الدراسـة: )العمر، الجنس، المسـتوى التعليمي، محل الإقامة( - أن أفراد العينة 
مـن الإنـاث كـنّ أكثر موافقـة عـلى أن الحكومة تعاملـت بالشـكل المطلوب مع 

أزمـة فـروس كورونـا المسـتجد، مقارنـة مـع أفـراد العينة مـن الذكور.

وكان أفـراد العينـة مـن الفئـة العمريـة )أقـل من 1٨ سـنة( هم الأكثـر موافقة 
عـلى أداء الحكومـة في هـذه الأزمـة، في حـن كان أفـراد العينـة مـن الفئـة العمرية 
الأكـبر سـناً )فوق 50 سـنة( هم الأقل موافقة عـلى أداء الحكومة في هذه الأزمة.  

وأوضحـت الدراسـة أن أفـراد العينة الأقـل تعليمًا )أقل مـن الثانوي( كانوا 
أكثـر موافقـة عـلى أداء الحكومة، في المقابـل كان أفراد العينة الأعلى في المسـتوى 
التعليمـي )الدراسـات العليـا( الأقل موافقة عـلى أداء الحكومة في هذه الأزمة.

كـما كشـفت الدراسـة أن أفـراد العينة من قاطنـي محافظة الجهـراء هم الأكثر 
موافقـة عـلى تعامـل الحكومـة مـع أزمـة فـروس كورونـا المسـتجد، مقارنـة مع 
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قاطنـي محافظـة العاصمـة مـن أفـراد العينـة الذيـن كانـوا هـم الأقـل موافقة بن 
أفـراد العينـة عـلى تعامـل الحكومة مـع الأزمة. انظـر الجـداول: )1، 2، 3، 4(.

الشكل )٥(
نتائج العينة الكلية

توجه الرأي العام الكويتي نحو أداء حكومة دولة الكويت  في التعامل مع أزمة فيروس كورونا المستجد  )دراسة ميدانية(



يت
كو

 ال
عة

ام
ـ ج

ية 
عرب

 ال
رة

زي
الج

ج و
لخلي

ت ا
سا

درا
كز 

مر

24

  جدول )1(
نتائج الدراسة بحسب متغير العمر

 جدول )2(
نتائج الدراسة بحسب متغير الجنس
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الجدول )3(
نتائج الدراسة بحسب متغير المستوى التعليمي
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جدول )4(
نتائج الدراسة بحسب متغير محل الإقامة

توجه الرأي العام الكويتي نحو أداء حكومة دولة الكويت  في التعامل مع أزمة فيروس كورونا المستجد  )دراسة ميدانية(






